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Promovieren mit 
Kind(ern)?
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Einblick

§ Input: PromoKi

§ Austausch und Fragen 

§ Aus Erfahrung: Ein paar Hinweise 



PromoKi PROMOTION MIT KIND(ERN) 
IN DER SOZIALEN ARBEIT 



Ausgangssituation

• 2% aller HAW-Absolvent*innen in der Sozialen Arbeit promovieren (vgl. 63% der 
Mediziner*innen, 23% der Psycholog*innen) (Scholz, 2023; Fromm & Heinrich, 
2023; Falanczyk & Schmiedekampf, 2023)

• Zunahme der Promotionen nach FH-Abschluss in der Sozialen Arbeit (Ehlert & 
Köttig, 2017)

• spezifische Herausforderungen von Elternschaft in der Wissenschaft (Czerney, 
Eckert & Martin, 2020); hohe Kinderlosigkeit im Mittelbau, bei gleichzeitigem 
Kinderwunsch, Verschiebung des Kinderwunsches (Botzum et al., 2017; Lind 
2013)

• 11% der Promovierenden sind Eltern, Promovierende sind im Schnitt 30,2 Jahre 
alt (Scholz, 2023) 6



PromoKi – und wie kam es dazu? 

2020 Konstituierung der Forschungsgruppe

2021 Erstellung des quantitativen Fragebogens 

09-10/2022 Erhebungszeitraum 

2023 Auswertung und Ergebnisdarstellung



Forschendenteam 

3



PromoKi WICHTIGSTEN ERGEBNISSE 



Sampel 

• N 168 (72% w, 26,2 % m, 1,8 %d)
• Medianes Alter: 37 Jahre 
• Migrationshintergrund: 17,3 %
• Behinderung/Beeinträchtigung/ 

Erkrankung: 29,7% 
• Akademiker*innenhaushalt: 48,8%
• Medianes Alter des ersten Kindes: 

4,3 Jahre 
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1 Kind 2 Kinder 3 Kinder 4 Kinder



Sampel – Kinderbetreuung   

• Kinder wohnten zu 100% bei 
Befragten

• 7,7% waren alleinerziehend
• 49,5% Beitrag zum monatlichen 

Haushaltseinkommen
• Institutionelle Kinderbetreuung: 
    30 Std./Woche im Durchschnitt
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Sampel – Beschäftigungsverhältnis  
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Beschäftigung an Hochschule 
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Beschäftigung an Hochschule 
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Beschäftigung sozialarbeiterischer Praxis 
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Promotion: Betreuungssituation
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Promovieren mit Kind(ern)
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auch länger/mehr arbeiten. (n=119)
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Meine Promotionsaufgaben stehen hinter familiären Aufgaben an.
(n=118)

Ich habe ausreichend Zeit für die Arbeit an der Promotion. (n=118)

Es bleibt Zeit für die Familie. (n=119)

trifft  nicht zu trifft eher nicht zu teils/teils trifft eher zu trifft zu



Soziale Unterstützung
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Abbruchsgedanken 
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Aus eigener 
Erfahrung

EIN PAAR TIPPS 



Finanzielle & soziale 
Unterstützung

u Finanzierungsmöglichkeiten 
u Stipendien 

u Qualifizierungsstellen 

u Netzwerke 
u Promotionsrundmail

u VoKo

u NetzwerkAG

u IG Sesa

Foto: Alexander  Sohurucov bei Pexels 



Der eigene Plan 

u Wie bin ich privat eingebunden?

u Was kann und darf ich fordern?

u Mein Anspruch in Bezug auf mein(en) …?

u Promotion und dann?

Foto: Dziana Hasanbekava bei Pexels 



Austausch



Fragen? Dann gern schreiben!

Mail: grosse_lisa@gmx.net


